

此山中

鄧達智

期待已久，香港終於有一位高官站出來，為清潔地方發聲。謝你，林鄭月娥。

謝謝林鄭月娥

聽說前天星期三，林鄭派員到明家鄉元朗執行掃街。筆者今天奉上的照片，正好是那天黃昏在元朗繁忙市中心大棠路交叉大馬路所拍。筆者童年，這位曾為貨品精緻的「美亞」多年所在。聽說美亞結業，這中心旺點始終不見固定租客，漸成短期散貨場，可惜貨物亂放，銷售擺放到行人爆滿的行人道上。元朗不缺清潔人員，不缺區議會，更不缺鄉事委員會，鄉議局影響力亦強，何故搞得如此烏煙瘴氣？



元朗市中心大棠路交叉大馬路，長期垃圾滿佈，商品嚴重擺放在行人路之無規現象。

立國初期民智未開，政府提「垃圾蟲」絕不手軟。及後，與國民取得共識，明白躋身國際高名地區，萬一搞好清潔衛生，是為面子工程。一張乾淨利索名片比單一經濟進取更有效，而同時，新加坡的財經業務也列國際首席。

雙城記

何冀平

一個女孩不見了，還配有一張照片，白白可愛的臉，大眼睛，看上去很清純。說好去參加一個婚禮，但一直沒見到她，兩個手機都關機，已經三十三個小時。我並不在意，現在的年輕人玩失蹤，不高興就躲出去幾天，常事。這件事在傳媒大學校園內卻成了大事，因為與女孩同時失蹤的還有一個男生，聽說這兩人一齊失蹤，已經覺得凶多吉少。

一樁殺人案

女孩是中國傳媒大學表演系的讀碩學生，人很熱情，愛笑愛幫人，是班上的學習委員，口碑人緣都好。男同學是音樂系，一手鋼琴彈得極好，已經畢業，但無工作無家無處可去，還是常在學校裡，愛說話，見誰跟誰聊，但話都說不到點上，有點神經兮兮分分有人搭理他，變得常常自言自語。他小學讀的是外省一間知名大學的附屬小學，同學的父母多是這間大學的教師，他很聰明，還很幽默，常常把大家逗得哈哈大笑，領悟力強，學習不費太多時間也能學得很好。有些小暴力傾向，像砸玻璃，撕扯他人物件等，偶爾也看見他被父親打得哀嚎，有時被責罰在家門外站通宵。

隨想

興國

第一次聽到內蒙古的杭蓋樂隊唱歌，是在《中國好歌曲》的節目上，那令人靈魂震撼的歌聲，一聽就愛上了。後來才知道，杭蓋樂隊其實在世界各地早已知名，常常在各處音樂會上出現。他們之所以參加《中國好歌曲》的節目，是想把創作的樂曲，能透過節目，把蒙古人的豪邁胸懷傳揚出去。

聽杭蓋

我聽到杭蓋樂隊演唱的第一首歌，名字就叫《杭蓋》。什麼叫杭蓋？這是蒙古語。但歌詞中就包含着其中的深義：「哎，沉靜的杭蓋，飄落在遙遠的天邊。悄無聲息的寂靜，瀟灑着乳香芬芳。」

由的胸懷。長生天庇護的家園，祖先賜予古老的精靈，呼喚我們生存的靈慧，蒼天恩賜的搖籃。這是第一段，第二段的開頭是：「啊，藍色的杭蓋，飄落在遙遠的天邊。駿馬奔放的綠色，生機勃勃的杭蓋。」然後重複蒙古語那段歌詞。結尾的音樂和人嘴發出的嘯聲，彷彿聽到草原的狼嘯和馬匹的嘶嘶，把聽者帶進綠色草原的深遠裡。

第二首聽到的是《輪迴》，更讓人激動不已，歌詞是：「飛鳥、鮮花、萬物眾生都一樣，共生、共享，時間空與陽光。年輪在流轉，薪火代代相傳。今天雖短暫，過去的就是永遠。春夏秋冬四季輪迴，生老病死命運輪迴，年更替與長輪迴，宇宙永恒，青春卻一去不返。去年的太陽今年仍掛在天，前輩的歌謠後人依然高唱，有限的生命傳遞着無限榮光。變幻的世界總有些不變的信仰。」

離婚，後來父親再婚，女生性純良，竟與繼母相處得不錯，不料父親再婚後又因出軌再度離婚，父親走了，她就和繼母一齊生活長大。這樣不幸的家庭，童年，竟出落得一表人才溫存善良，實屬不易。

徵信上，行內的朋友傳來一條尋人的信息。一個女孩不見了，還配有一張照片，白白可愛的臉，大眼睛，看上去很清純。說好去參加一個婚禮，但一直沒見到她，兩個手機都關機，已經三十三個小時。我並不在意，現在的年輕人玩失蹤，不高興就躲出去幾天，常事。這件事在傳媒大學校園內卻成了大事，因為與女孩同時失蹤的還有一個男生，聽說這兩人一齊失蹤，已經覺得凶多吉少。

中國傳媒大學是原來的北京廣播學院，因為出了些有名的主持人，全國各大電視台，一度成為非常搶手的院校，考分很高。我的一個學習成績極好的表妹，用以上清華、北大的成績進入這所學院。涉案的兩個男女學生，應該都是學習好、夠聰明的青年翹楚。

被局限的人生

前幾天，讀到旅美學者維維綱的《精緻的利己主義者和常青藤的綿羊》，覺得挺有意思。此文橫跨重洋，對比了中國和美國的大學對學生的選拔程序及標準。相較於中國應試教育對學生的苛酷要求，美國名校如哈佛、耶魯，雖然不太看重學生的學習成績，但其對學生的評價體系，卻包括了熱心參加社交組織活動，假期要做志願者或到大公司實習，喜愛體育運動並有相當水準，常跟老師和同學交流讀書心得等，為了達標，為了進入名校，美國學生也是忙得團團轉。作者指出，無論是中國的學生，還是美國的孩子，都是特定教育制度的產物，他們從小就是取悅老師和家長的高手，別人對他們有什麼期待，他們就做什么。制度設計確保這些學生都是習慣性的成功者，他們不敢冒險，互相模仿，一群一群全往同樣的方向走，這不就是綿羊嗎？

所謂精英教育，所謂常青藤，其本質是美國上層社會子弟在此學習和掌握統治手段與技巧。為了確保精英子弟的錄取比例，耶魯備有專門渠道，凡巨額捐款者的孩子，一定會被錄取。這些名校找到了一種很好的經營模式，要素是排名、科研、錄取和校友捐款。

沒有一聲再見

看舞台劇是我的一份義務工作，所以經常到劇院看劇。很多時候，坐在我旁邊的都是劇場人，有些早已認識，有些則因為經常碰頭而互相點頭示好。大家坐在一起看戲的時候，關係不太熟稔，也會聊上一兩句，談的多是關於劇壇近況。有趣的是，在無數次完場後，這些人士都會立即離開。慢著，看劇完場當然離開，有何奇怪？奇怪在於，即在開場時如朋友般聊得如何起勁，卻沒有人會與我說一聲再見才離開。我就好像像巧坐在他們旁邊的一名普通陌生觀眾一樣，令我懷疑自己究竟剛才是不是真的曾與他們談過話。有一次，坐在左右兩邊的朋友，他們在我仍未入場時已經交談甚歡。兩人亦是我相識的，我坐下後亦分別與兩人交談。到了散場時，兩人亦不單沒有對對方說再見，也沒有跟我道別，便一左一右地分別往不同的出口離開。留下我坐在觀眾席百思不得其解，感覺十分詭異。

空中巴士再突襲波音公司

空中巴士最近又在航空業的競爭上，突襲波音公司。空中巴士已經發明了超過音速五倍的飛機，從倫敦到紐約只需一小時，大約可以以乘搭二十名乘客。空中巴士已經向美國專利和商標辦公室申請專利，並且獲得了批准。新飛機的速度為四點五倍音速，即五千五百公里/小時，新飛機搭載了三種不同型號的發動機，由不同形式的氣氣提供動力，輪流運作，攜手將飛機推到五千五百公里的時速。首先，兩個渦輪噴氣發動機讓飛機垂直起飛並向上爬升，直到速度達到音速；隨後，火箭發動機讓飛機達到三萬米高空；最後，兩翼的衝壓發動機將飛機達到四點五倍音速。

不速之客

看過一齣荷里活電影，英語譯意是「意外的旅客」(Out of Control)。本地人對之愛又恨：愛的是她們帶來的零售、酒店、飲食及其他消費，恨的是她們陌生的行為帶來其他打擾，破壞秩序與規矩，光是聲音，足以令人髮指。

翠袖乾坤

譯意是「意外的旅客」(Out of Control)。本地人對之愛又恨：愛的是她們帶來的零售、酒店、飲食及其他消費，恨的是她們陌生的行為帶來其他打擾，破壞秩序與規矩，光是聲音，足以令人髮指。